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REMARQUE

SUR LA

"N AT ” A
DYNAMO DlNAMOMILTRIOUE PANHARD ET LEVASSOR
EMPLOYEE AU LABORATOIRE I’ESSAIS

J. AUCLAIR

S —— ———————————
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La dynamo « pri
X lynamométrique de Panhard ot Lovassor ost une dynamo

laquelle e bati portant les induct"“"f
et les paliers est lui-méme suppm'téu:rh
d?ux. paliers & billes qui lui pcrmoulo?:
d"()st'll.'t'l‘ autour de Faxe do 'arbre dl
lmdux_t. Co biti est équilibeé ot n;rlo
un levier a Pextrémité duquel déﬂ lmid‘:
peuvent ftre suspendus, T

Le moteur & freiner sctionne Parbro
de lu‘ dynamo directement, le bati est
(','l.llralflé dans le sens du mouvement ‘ic
Pinduit comme la bande d’un frein do
Pro'ny et la puissance du moteur est me-
s!.lrcc exactement comme avee ct; der-
:m:l apparcil. Le principe de cetto
I;xecpl;(‘):e de mesure est da & M, Marcel

_Dlms l:: moddle de cet instrument qui
fz:xt pfu-ue du matériel du Labumtu’irc
d’essais une modification a été introduite
sur les indications de M. Perot, Ll;
::i‘t‘xml‘mrt;s un changement de vitesse :
o ‘ ot ¢ de la dynamo A,A, (voir lo

g, ;le l;c‘;;:'::a:":l)udchnuzemenl. de vitesse l u'na, hg‘. ‘) est cuupé en C et pro-

ynamométrique, onge par un bout d'arbre A, Un jeu de
sur les arbres Ay, A et sur Parbre nutili‘im'es 1‘\1""“:“’-“ '“' o et
.26 aire Ay, constituent co changement de

lﬂg Ik

vitesse, Le but de cette modification est

lmrcil en per
méme le moteur & cxpérimcutcr tourn
pombre de tours normal de cette dynamo (1).
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augmenterle champ d'emploi de Fap-

issance de la dynamo quand bien

mettant d'utiliser la pleine pu
bre de tours différent du

¢ a4 un nom
pureil ainsi modifi¢? Une

Dans quelles conditions devea étre cmployé lap
lu changement de vitesse

ction sera-t-elle nécessitée par Iinterposition «

entre le moteur et induit?

il

cmont Pensemble des forees exterieures
{n “lant ln masse Jun dlément infis
vavite de cet dément),

Dans un systéme matériel en mouy
ot des forees élémentaires dinertio — oy
niment petit du systéme, 7 P'aceclération du centre de g
est un systéme de forces en équilibre.

Dans le cas particulier oit le systéme matériel ne renferme que
révolution tournant autour do leur axe de figure avee une vitesse angulaire con-
stante, les forces d'inertie constituent un systéme en ¢qquilibre, par suite, les
forces extéricures agissant sur le systéme se fout par elles-mémes éyuilibre.

Crest 1o cas du frein que nous venons de déerire. Les forces extéricures

des corps de

sout

Le poids de Pappareil,

Les rénctions des paliers qui supportent le hati,

Lo poids additionnel P suspendu i une distance { de

Les forees provenant de Vaction Jdu moteur sur P'arbre vécepteur A, soit DR
lo moment résultant de ces forces pav rapport & P'axe de A.

Le sens des moments positifs est fixé de maniére que DIL soit positif.

Ces forces sont en équilibre, par suite la somme algébrique de leurs moments
axe doseillation est nulle, et ccla donne, le bati élant équi-

I'uxe doscillation,

par rapport a I
libré,
M —Pl=0
Donc la puissance du moteur cn chevaux doit étre caleulée par la formule :
6%: P!,
lie n est le nombre de tours par minute de Parbre du moteur.
On voit donc que pea imporle lu disposition et la place des oryanes, qui
dans le frein transforment le travail mécanique en énergie électrique ou
calorifique, pourvu qu'il W'y ail pas & tenir comple des forces exlérienres
des poids suspendus au levier, les

autres que Uaction du moleur el celle
conditions de la mesure demeurent les mémes qu'avee le frein simple.

dans laque

{1) Voir Génie eivil, 1guh, 28 mai : Laboratoire d'essais du Conservatoire des Arts ot
Métiers, section des Machines,
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L. > g, .
o };cs::::;} (:L ceu:‘: remarque peut étre utilement
st constitué de la mani i
Faprein anitre suivanle ;
moteur ou supports .
' par des appuis indépe
ment autour de U'axe de P'arbre dy mf):::u.: ‘o
mouvement i i .
i angle droit par eagrenage, qui actionne un ¢
‘ w

moulinet du colonel Re
‘vard (1), Le bati est équili
ou peut suspendre des poids gﬁz.;‘:) Pt est quiibes per

precisé par une applicatioy

bre portant uy
te un levier auque

&

Fig, a, — Schéma d'un frein,
1. Arbre du moteur
2, Moulinet, ’

3. Levie
. v osur lequel agi
a .
".""amomélrcl. git le poids ou le

Fig. 3.

Si le moulinet es
ost exac - "
I'air oppose & son lx:‘lr::%‘:mcm symétrique de maniére que la résistance
appareil pourra 8tro ¢ \ltm'cnt se rédaise rigoureusement g un' ‘co L;‘ et
1 est vrai quo d f'np oy¢ comme ua frein de Prony ordinai e, oot
ue dos forces extor . f aire,
Xtericures intervie :
palettes du moulinet: mai iennent : la pression de I'ai
et; mais la somme algébrique de leur!; o P'air sur les
s par rapport

‘i ax Cl “ i y
l () (l QsCl t i1 ¢ t nu l
atio S “0, un a pns l‘l en (('.nll‘ comptﬁ da“s la condluo"

(1) Le moulinet du colonel Renard est con

& ang i » .
angle droit sur 'arbre du moteur et stitud essenticllement par une barre fixée

dant l¢e mouveme portant deux

nt surfaces
moleur une résista c:;" surfaces prennent appui sur Pair ':hn“ paralléles & l'axe. Pen-
fice déterminée par un tarage préalable ¢t opposent au mouvement du

3

un biti porté directement par
C n'dun(s peut osciller lihpe.
¢ bati renferme un renvoi de
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It

Peut-ttre est-il intéressant do suivre dans tout le détail comment s'équilibrent
les forces agissant sur chaque pitce de 'appareil.

L'arbre A (voir les figures 1 et 3) regoit P'action du moteur. Le moment résul-
tant de ces forces par rapporl & I'axe de A a été désigné par IR.

Agissent encore sur I'acbre A @

La réaction du pivot sur la crapaudine G, Cetle réaction
tante suivant que Farbre Ay tourne plus vite ou moins vite
o' la valeur algébrique de sou moment par rapport it I'axe de A.

La réaction du palier P sur Parbre A, soil m son moment,

La réaction de la roue dentée By sur Ia voue dentée R Cette force — I est la
resultante des actions élémentaires des dents de la rour By sur les dents de la
roue R en contact avee elles; clle est contenue par suite de la symétrie des pit-
ces dans un plan perpendiculaire aux axes des arbres A et A,

Soicnt d et o, les plus courtes distances de sa ligne d'action aux axes Aet.\y,
son moment par rapport i Paxe de A est — dF (1).

L'arbre A tourne autour de son axe avec une vitesse angulaire constante par
suite ln somme algébrique par rapport & cet axe de toutes les forces appliquées

i Parbre est nulle ¢
M +r1¢'+lz:~dF=O (1)

est motrice ou résis-
que Parbre A, soit

Les forces agissant sur I'arbre A, sont :

L'action F dc la roue dentée R sur la roue dentée Ry,

La réaction — G de la roue dentde R, sur la roue dentée Ry, soient £y et les
plus courles distances de la ligne d’action de cette force aux axes A et Ay
(ou A).

Les réactions des palicrs Py et Py, qui peuvent otre supposées dans des plans
perpendiculaires & I'axe Au. La réaction de Py peut étre remplacée par un couple
et par une force Ky appliquée en un point de l'axe Ay, il en est de méme de Ky,
soit n la somme algébrique des moments des deux couples ainsi obtenus.

L’axe de 'arbre A, est immobile dauns l'espace, par suite toutes les forces qui
lui sont appliquées transportles, par exemple, au point d’application do la
force K, ont une résultante nulle, I’oti une équation permettant de déterminer
la somme algébrique K des moments des forces Ky et Ka par rapport Alaxe A.

K (d+d)F—(+1G=0 (2)
Une deuxiéme équation est, comme pour I'acbre A :
n-—-d;F+l.G==O (3)
ds

(1) Le rapport des vitesses angulaires w et oy, des arbres A et Ay n'est pas - La puis-

. . ds : .
sance transmise par U'arbre A & un instant, car y peut varier, est adF, celle regue par

Parbre At esl wydiF, la perie dans l'engrensge {tad — ogdy)F.
29
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Soit M la somme algébrique des moments par rapport & l'axe A, (ou A de
toutes les forces résultant de Paction du biti portant les inducteurs sur les
pitees fixdes sur Parbre As ; action tlectro-magnétique des inducteurs sur
Finduit, frottement des balais sur lo collecteur, frottement des paliers,

A ces actions viennent s'njouter ;

La force G vésultant do Paction de la rouo Ry sur la roue Ry, son moment par
rapport i Faxe de Ay (ou de A) est G,

Llaction dentrninement de ln erapaudine C de moment — e,

La somme algébrique de tous ces moments est nulle,

MAIG —~m' =0 (h

Restent & examiner les actions qui s'exercent sur le hiu portant les indue.
teurs, ce sont

Les réactions des piéces portées par U'arbre Az de moment — M.

Les actions résultant de Pentrainement par froltement des paliers P, 1y, 1, de
moment — m — g,

Les pressions do Parbre Ay sur les paliers Py ot Py égales ot opposées aus
forces Ky et K: et de moment — K.

Enfin Faction du poids P suspendu au levier L, de moment — {1’ ; done :

—_P —-M -t —n—K=0 )

Ajoutons membre it membre les équations (1), (a), (3), (4), (5), le rvésullat
est !

M—=P=0 ou IR=IP

Le moment 3L a douc bien pour valear P et la puissance du 1aoteur ne
chevaux :

RS

NS 60 52 75
S-?cf uytgt le nombie de lours par minute de 'achee du moteur,
AL
e
N
\' »
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LAVAL, = {NF L. BARNE ET Gis,
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